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Στον ΓιώρΓο ΠαΓανη

Μ
ε αφορμή τη συμπλήρωση 10 χρό-
νων από τη δημιουργία του Κέντρου 
Ελληνιστικών Σπουδών της Βιβλιοθή-

κης της Αλεξάνδρειας, η πρέσβυς Καλής Θελή-
σεως της UNESCO και πρόεδρος του Ιδρύματος 
«ΕΛΠΙΔΑ» κυρία Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη 
μιλά στη Realnews για το όραμα και τις προ-
σπάθειές της να γίνει αυτή η σύγχρονη βιβλιο-
θήκη ένα από τα θαύματα της ανθρωπότητας.

 Κυρία Βαρδινογιάννη, φέτος συμπληρώ-
θηκαν 10 χρόνια λειτουργίας του Κέντρου Ελ-
ληνιστικών Σπουδών της Βιβλιοθήκης της Α-
λεξάνδρειας, που ιδρύθηκε το 2008 με πρω-
τοβουλία της οικογένειάς σας. Πώς ξεκίνησε 
αυτό το εγχείρημα;

Είχα την τιμή να είμαι μέλος στο Ιδρυτικό Δι-
οικητικό Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης της Αλε-
ξάνδρειας από το 2000, και από το 2008 στο 
Αdvisory Board, γεγονός που μου έδωσε τη 
δυνατότητα να παρακολουθήσω πολύ στε-
νά και να συμμετέχω στην κολοσσιαία προ-
σπάθεια της αναβίωσής της και στην περαι-
τέρω πορεία της μετά τα εγκαίνια. Το 2007 
επεσήμανα στον διευθυντή της Βιβλιοθήκης 
ότι δεν υπήρχε κάποιο Κέντρο ή Ινστιτούτο 
για την ελληνιστική εποχή. Τελείωνα εκείνο 
το διάστημα τη διατριβή μου για τη θέση της 
γυναίκας στη μινωική Κρήτη, ενώ λίγα χρόνια 
πριν είχα κάνει μια έρευνα για την Αίγυπτο 
στο πλαίσιο των σπουδών μου στην Αρχαι-
ολογία. Και έτσι πρότεινα τη δημιουργία του 
Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών, ιδέα που α-
γκαλιάστηκε από τη Βιβλιοθήκη, αλλά και α-
πό το αιγυπτιακό κράτος, και έγινε πραγμα-
τικότητα με τη χρηματοδότηση του Βαρδι-
νογιαννείου Ιδρύματος και τη σύμπραξη του 
Ιδρύματος Ωνάση. Το Ιδρυμά μας πλέον συ-
νεχίζει να είναι ο αποκλειστικός χορηγός της 
λειτουργίας του Κέντρου, δίνοντάς του την 
ευκαιρία να αναπτυχθεί ακόμα περισσότερο.
 Η Ιστορία, η Λογοτεχνία, οι Τέχνες, η Αρ-

χαιολογία, η Αρχιτεκτονική και η Επιστήμη 
είναι μερικοί από τους τομείς του Κέντρου 

Ελληνιστικών Σπουδών. Πώς αναπτύσσεται 
πλέον το Κέντρο;

Εκτός από τα μαθήματα που προσφέρει για 
πτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές πάνω 
στην ελληνιστική περίοδο, το Κέντρο έχει εκ-
δώσει πολλά βιβλία και έχει οργανώσει εκ-
δηλώσεις, διαλέξεις, εκπαιδευτικές αποστο-
λές, διεθνή σεμινάρια και συνέδρια, με πιο 
πρόσφατο το διεθνές Σεμινάριο «Εκπαίδευ-
ση και Ανάπτυξη Ικανοτήτων στις Μουσεια-
κές Σπουδές», που πραγματοποιήθηκε στην 
Αλεξάνδρεια στις 8 Οκτωβρίου σε συνεργα-
σία με το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Erasmus 
+». Η νέα του έκδοση αφορά τη Φιλοσοφία 
στην ελληνιστική περίοδο και είναι ένα βιβλίο 
που το περιμένουμε να εκδοθεί αυτές τις η-
μέρες. Με κύριο συνεργάτη το Πανεπιστή-
μιο της Αλεξάνδρειας, το Κέντρο συνεργά-
ζεται με 20 ακόμα πανεπιστήμια και ακαδη-
μαϊκά ινστιτούτα, ανάμεσά τους το Δημοκρί-
τειο Πανεπιστήμιο Θράκης, καθώς και το Πα-
νεπιστήμιο της Οξφόρδης, το Πανεπιστήμιο 
του Southampton, το Πανεπιστήμιο της Ρώ-
μης, το Πανεπιστήμιο της Βιέννης, το Ecole 
de Louvre και πολλά άλλα. Γενικά, η δράση 
του Κέντρου είναι πολυδιάστατη, με πολλές 
διεθνείς επαφές, και με τη συνεργασία τόσο 
του διοικητικού όσο και του ακαδημαϊκού του 
συμβουλίου, που αποτελούνται από επιφα-
νείς ακαδημαϊκούς και επιστήμονες. 
 Πιστεύετε πως η δημιουργία ενός τέτοιου 

Κέντρου μπορεί να συμβάλει στις καλές σχέ-
σεις ανάμεσα σε Ελλάδα και Αίγυπτο;

Η Ελλάδα και η Αίγυπτος συνδέονται με μα-
κροχρόνιους δεσμούς φιλίας και συνεργασί-
ας. Μια σχέση που ξεκινά από την αρχαιότη-
τα και φτάνει μέχρι σήμερα. Σίγουρα ένα τέ-
τοιο έργο εκπαίδευσης και πολιτισμού μέσα 
στην Αίγυπτο, που προβάλλει μια εποχή κα-
τά την οποία πρωταγωνίστησαν μερικοί από 
τους σπουδαιότερους αρχαίους Ελληνες φι-
λοσόφους, επιστήμονες, καλλιτέχνες και λο-
γίους, οι οποίοι άφησαν τη σφραγίδα τους 
στην ιστορία της Βιβλιοθήκης και στην ανά-
πτυξη του πολιτισμού, συμβάλλει ακόμα πε-
ρισσότερο στις καλές μας σχέσεις. Η υποδο-
χή των Ελλήνων στη Βιβλιοθήκη ήταν και εί-
ναι πάντοτε τόσο θερμή που με συγκινεί βα-

θιά! Οπως με συγκινεί και ο σεβασμός που 
δείχνει ο αιγυπτιακός λαός απέναντι στον αρ-
χαίο ελληνικό πολιτισμό.  
 Η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας αποτελεί 

σήμερα ένα σπουδαίο φάρο πολιτισμού, ό-
πως ακριβώς συνέβαινε και στην ελληνιστι-
κή περίοδο. Πώς αξιολογείτε την προσφορά 
αυτού του σημαντικού έργου;

Η νέα Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας φέρει ε-
πάνω της μια τεράστια κληρονομιά καθώς, 
εκτός από τον τεράστιο πλούτο γνώσης, στην 
αρχαία Βιβλιοθήκη υπήρξε η αναθεώρηση 
ολόκληρου του κόσμου μέσα από σπουδαία 
επιστημονικά επιτεύγματα και ανακαλύψεις. 
Σήμερα αποτελεί έναν ναό της γνώσης, έναν 
θεματοφύλακα της πολιτιστικής μας κληρο-
νομιάς, ένα παράθυρο στον κόσμο του μέλ-
λοντος και μια σημαντική εστία διαλόγου και 
κατανόησης ανάμεσα στους πολιτισμούς. Ο-
πως ανέφερε και ο διευθυντής της Βιβλιοθή-
κης δρ Mostafa El Feki στην πρόσφατη ομι-
λία του στην Αίγυπτο, ο πολιτισμός και η πο-
λιτιστική συνεργασία ανάμεσα στους λαούς 
είναι ο μόνος δρόμος για να προχωρήσουμε 
στο μέλλον. Η σύγχρονη Βιβλιοθήκη είναι έ-
να από τα θαύματα της ανθρωπότητας στο 
οποίο συνέβαλαν ταυτόχρονα πάρα πολλοί 
λαοί, με πρωτεργάτη την UNESCO, και συνε-
χίζουν να τη στηρίζουν με ποικίλους τρόπους. 
Για παράδειγμα, θυμάμαι πόσο μας εντυπω-

σίασε η δωρεά 500.000 βιβλίων από την Ε-
θνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας το 2010, γεγο-
νός που έκανε τη Βιβλιοθήκη την έκτη μεγα-
λύτερη γαλλόφωνη βιβλιοθήκη στον κόσμο! 
Χαίρομαι πολύ που και η Ελλάδα έχει έντονη 
δράση στη Βιβλιοθήκη. Σε όποια γωνιά κι αν 
κοιτάξεις βλέπεις την Ελλάδα! Τους αρχαίους 
μας διανοούμενους! Τον Μέγα Αλέξανδρο! 
Τον Προμηθέα! Και με την ύπαρξη του Κέ-
ντρου Ελληνιστικών Σπουδών η παρουσία 
της χώρας μας και ο ενεργός της ρόλος στην 
καθημερινή ζωή της Βιβλιοθήκης παγιώνεται 
και αισθάνομαι γι’ αυτό πολύ μεγάλη συγκί-
νηση ως Ελληνίδα!
 Κάνοντας έναν απολογισμό των δέκα αυ-

τών χρόνων, ποιες θεωρείτε τις σημαντικότε-
ρες στιγμές αυτής της πορείας;

Κάθε στιγμή αυτά τα 10 χρόνια είναι για μέ-
να σημαντική. Και ακόμα περισσότερο η κα-
θημερινότητα μέσα στο Κέντρο Ελληνιστικών 
Σπουδών, όπου νέοι και νέες από όλο τον κό-
σμο μελετούν, ανακαλύπτουν, κατανοούν και 
εμπνέονται από τα επιτεύγματα της ελληνιστι-
κής Αλεξάνδρειας υπό την καθοδήγηση επι-
φανών καθηγητών. 135 φοιτητές μέχρι σή-
μερα έχουν σπουδάσει και έχουν αποκτήσει 
πτυχίο στις Ελληνιστικές Σπουδές ή έχουν κά-
νει μεταπτυχιακά. Κάθε φορά που συναντώ 
κάποιον από τους φοιτητές μας αισθάνομαι 
μεγάλη υπερηφάνεια, πόσο μάλλον αυτή τη 

«Σε όποια γωνιά 
κι αν κοιτάξεις 

βλέπεις την 
Ελλάδα!»

Πριν από 10 χρόνια η πρέσβυς Καλής Θελήσεως 
της UNESCO και πρόεδρος του Ιδρύματος 

«ΕΛΠΙΔΑ» κυρία Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη 
αποφάσισε να συνδράμει με όλη τη δύναμή της 

στην κολοσσιαία προσπάθεια αναβίωσης ενός από 
τα μεγαλύτερα θαύματα της ανθρωπότητας. Ετσι 
«γεννήθηκε» το Κέντρο Ελληνιστικών Σπουδών 

της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας 
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φορά στον εορτασμό των 10 χρόνων που ή-
ταν εκεί πολλοί από τους πτυχιούχους μας! 
Ως μια ξεχωριστή στιγμή θα ήθελα να ανα-
φέρω την εμβληματική εκδήλωση που έγινε 
με την παρουσία του εξοχότατου Προέδρου 
της Δημοκρατίας κυρίου Προκοπίου Παυλο-
πούλου στην αίθουσα τελετών της Ακαδημί-
ας Αθηνών το 2018, μια εκδήλωση που σή-
μανε την έναρξη της 10ης επετείου του Κέ-
ντρου μας, η οποία ολοκληρώθηκε πριν α-
πό λίγες ημέρες στην Αίγυπτο.  
 Ποιο είναι το όραμά σας και οι επόμενοι στό-

χοι σας για το Κέντρο Ελληνιστικών Σπουδών;
Συμπληρώσαμε μια 10ετία και ανοίγουμε μια 
νέα. Με όραμά μας την προβολή της ελληνι-
στικής εποχής, του ρόλου της χώρας μας στην 
εξέλιξη της γνώσης, των επιστημών, των τε-
χνών και του πολιτισμού, την παροχή υψη-
λού επιπέδου εκπαίδευσης σε νέους και νέες 
από όλο τον κόσμο και κατ’ επέκταση την α-
νάδειξη και προστασία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς. Χρόνο με τον χρόνο το Κέντρο 
μας εξελίσσεται σε τομείς, σε επίπεδα σπου-
δών, σε δράσεις. Με τη νέα ακαδημαϊκή χρο-
νιά θα προσφέρονται σπουδές σε επίπεδο δι-
δακτορικού. Είναι μια μεγάλη επιτυχία, κα-

σμοί μας, ο Μινωικός και ο Αιγυπτιακός, ήταν άρρηκτα συνδε-
δεμένοι, συνυπήρχαν και άνθισαν 3.000 χρόνια προ Χριστού.  
 Eίστε Αρχόντισσα του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας. Είναι 

ένας τίτλος που σας απένειμε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας κύριος Θεόδωρος. Ποια η σχέση σας με το Πα-
τριαρχείο Αλεξανδρείας;

Με το Πατριαρχείο και τον Μακαριώτατο μας συνδέουν ισχυ-
ροί δεσμοί από χρόνια. Αισθάνομαι βαθύτατη τιμή από τον 
τίτλο της Αρχόντισσας του Πατριαρχείου και από την ανεκτί-

μητη στήριξη του Μακαριωτάτου. Σε κάθε 
μας βήμα είναι κοντά μας και η ευλογία του 
μας δίνει απέραντη δύναμη. Ενιωσα μεγάλη 
συγκίνηση καθώς αυτή τη φορά, μέσα στη 
Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, μετέφερε τον 
Θείο Λόγο τόσο εγκάρδια απευθυνόμενος σε 
όλους τους παρευρισκομένους, ανεξαρτή-
τως θρησκείας ή εθνικότητας. Είναι ένας Αν-
θρωπος με Α κεφαλαίο. Με το ιεραποστολικό 
και το ανθρωπιστικό του έργο στην Αίγυπτο 
και στην Αφρική κρατά ψηλά τη σημαία της 
Ελλάδος και της Ορθοδοξίας, σε μέρη τόσο 
μακρινά και πολλές φορές μέσα σε δύσκολες 
συνθήκες. Είμαι ιδρυτικό μέλος του Ιδρύμα-
τος του Μακαριωτάτου «Φως της Αφρικής» 
που εκτελεί εκπαιδευτικά προγράμματα, ό-
πως και προγράμματα ύδρευσης σε διάφο-
ρες χώρες της Αφρικής. Θαυμάζω πραγμα-
τικά τα επιτεύγματά του και αισθάνομαι τι-
μή που με έχει καλέσει κοντά του στις αξιέ-
παινες αυτές προσπάθειες. 
 Αναφέρατε στην πρόσφατη ομιλία σας στη 

Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας πως αισθάνε-
στε την Αίγυπτο ως «δεύτερη πατρίδα» σας. 
Γιατί αισθάνεστε έτσι;

Οι δεσμοί της οικογένειάς μου με την Αίγυ-
πτο ξεκινούν από τη δεκαετία του ’60, κα-
θώς στην πορεία της ζωής μας αναπτύξαμε 
πολλές διαχρονικές σχέσεις φιλίας με τον λαό 
της Αιγύπτου. Οσο για την Αλεξάνδρεια, εί-
ναι μια από τις πόλεις της καρδιάς μου. Για 
πρώτη φορά ο σύζυγός μου πήγε στην Αλε-
ξάνδρεια ως δόκιμος και είχε εντυπωσιαστεί 
από την άνθιση του πολιτισμού την εποχή ε-
κείνη. Και εγώ επισκέφθηκα την Αλεξάνδρεια 
όταν ξεκινήσαμε τα αρχιτεκτονικά σχέδια για 
να χτιστεί η νέα Βιβλιοθήκη. Και από τότε δέ-
θηκα μαζί της. Τόσο για την ιστορία της όσο 
και για το μεσογειακό της χρώμα και τον χα-
ρακτήρα της, καθώς το ελληνικό στοιχείο εί-
ναι έντονο σε κάθε γωνιά της πόλης και συ-
νυπάρχει αρμονικά με το αιγυπτιακό, φανε-
ρώνοντας τις μακροχρόνιες σχέσεις και την 
αλληλεπίδραση των δύο χωρών και στα νε-
ότερα χρόνια.

θώς μέσα από το Κέντρο μας πλέον θα προ-
σφέρονται οι ανώτατες σπουδές στην ελλη-
νιστική περίοδο και είμαι σίγουρη πως από 
αυτό θα βγουν μελλοντικοί επιστήμονες και 
καθηγητές, που θα αναπτύξουν τον γνωστι-
κό αυτό κλάδο ακόμα περισσότερο. Παράλ-
ληλα, μέσα στο 2020 θα ξεκινήσει η συνερ-
γασία του Κέντρου μας με το Εθνικό και Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών σε επί-
πεδο σπουδών Μaster στις Ευρω-Μεσογει-
ακές Σπουδές, δημιουργώντας άλλη μια γέ-
φυρα συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες 
προς όφελος της νέας γενιάς. 
 Θα συμμετάσχει και το Κέντρο Ελληνιστι-

κών Σπουδών στους εορτασμούς για τα 2.500 
χρόνια από τη Μάχη των Θερμοπυλών και τη 
Ναυμαχία της Σαλαμίνας;

Βεβαίως, και όχι μόνο το Κέντρο, αλλά και η 
Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας. Ενημέρωσα 
με ξεχωριστή ομιλία για τη μεγάλη αυτή ε-
πέτειο που γιορτάζουμε το 2020 και με συ-
γκίνησε η αμεσότητα με την οποία ανταπο-
κρίθηκαν ο διευθυντής της Βιβλιοθήκης και 
τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Κέ-
ντρου μας στις προτάσεις μου. Χαίρομαι πο-
λύ που θα αποτελέσουν πολύτιμους συνερ-
γάτες μας σε επιστημονικό και εκπαιδευτικό 
επίπεδο. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι πολιτι-

Στιγμιότυπό από την 
τελετή Απονομής του 
τίτλου της Αρχόντισσας 
του πατριαρχείου στην 
κυρία μαριάννα Β. 
Βαρδινογιάννη από τον 
μακαριώτατο πατριάρχη 
Αλεξανδρείας κύριο 
Θεόδωρο Β’ τον 
Νοέμβριο του 2008  

πΑΝΩ: Η κυρία μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη 
πλαισιωμένη από φοιτητές του Κέντρου 
Ελληνιστικών Σπουδών 
ΑριΣτΕρΑ: Η πρέσβυς Καλής Θελήσεως της 
Unesco έξω από το εντυπωσιακό κτίριο 
του Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών της 
Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας

ΕγΚΑιΝιΑ του Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών τον Νοέμβριο του 2008 από τον 
μακαριώτατο πατριάρχη Αλεξανδρείας κύριο Θεόδωρο Β’, την κυρία μαριάννα 
Β. Βαρδινογιάννη, τον υφυπουργό Εξωτερικών κύριο Θεόδωρο Κασσίμη, που 
εκπροσώπησε την ελληνική πολιτεία, και τον πρόεδρο του Κοινωφελούς ιδρύματος 
«Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης» κύριο Αντώνη παπαδημητρίου  


